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１．病院における医科歯科連携について

２．在宅歯科医療について
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１．病院における医科歯科連携

について
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病院総数は減少するなか、歯科は微減、歯科口腔外科は増加している
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歯科保健課：歯科保健医療に関するオープンデータより
日本歯科総合研究機構作成

歯科系診療科目のある都道府県別病院数の推移
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H29 H30 R1 H29 H30 R1

北海道 94 96 96 滋賀県 19 19 20

青森県 25 25 24 京都府 41 42 41

岩手県 22 23 23 大阪府 106 110 116

宮城県 32 34 35 兵庫県 73 74 78

秋田県 20 19 20 奈良県 16 19 19

山形県 17 18 18 和歌山県 11 11 11

福島県 35 36 36 鳥取県 10 11 11

茨城県 48 48 48 島根県 17 17 17

栃木県 25 26 27 岡山県 40 43 45

群馬県 35 37 37 広島県 54 60 59

埼玉県 68 71 72 山口県 37 37 38

千葉県 66 66 64 徳島県 13 13 13

東京都 144 155 155 香川県 20 22 22

神奈川県 83 83 84 愛媛県 23 23 23

新潟県 70 69 70 高知県 7 8 10

富山県 19 20 20 福岡県 70 71 76

石川県 19 19 18 佐賀県 12 13 13

福井県 13 13 13 長崎県 23 24 26

山梨県 14 14 14 熊本県 32 32 35

長野県 44 45 45 大分県 16 15 15

岐阜県 28 31 32 宮崎県 14 14 14

静岡県 45 46 46 鹿児島県 26 27 28

愛知県 85 86 85 沖縄県 29 29 30

三重県 23 24 25 総数 1,783 1,838 1,867



5

病院における医科歯科連携に関する調査

調査実施時期

平成29年10月下旬～平成29年12月下旬

発送数 8,437施設

歯科標榜あり

1,745（20.7％）

歯科標榜なし

6,692（79.3％）

有効回答数
1,078（61.8％）

有効回答数
2,475（37.0％）



病院における医科歯科連携に関する調査（歯科標榜病院調査結果より）

40.2

25.5

14.4

6.2
3.1

1.5 1.0 0.8 0.8 0.6

5.8

0.0

10.0

20.0

30.0

40.0

50.0

常勤歯科医師数の分布（n＝860）
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地域歯科診療支援病院届出なし 地域歯科診療支援病院届出あり

周術期口腔機能管理計画策定料算定なし

周術期口腔機能管理計画策定料算定あり

（施設数）

（26.3％）
（29.9％）

施設基準届出と周術期算定（n=938）

・歯科標榜病院の常勤歯科医師数は1人が約4割
・地域歯科診療支援病院の施設基準の届出がないが、周術期口腔機能管理を
実施している病院は26.3％存在する。
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病院における医科歯科連携に関する調査（歯科標榜病院調査結果より）

・歯科標榜病院の周術期口腔機能管理計画策定料を算定しているのは51.3％
7
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17.8

33.4

3.4
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0.0 10.0 20.0 30.0 40.0 50.0 60.0

地域歯科診療支援病院歯科初診料

歯科診療特別対応加算

周術期口腔機能管理計画策定料

周術期口腔機能管理料Ⅰ(手術前）

（手術後）

周術期口腔機能管理料Ⅱ（手術前）

（手術後）

周術期口腔機能管理後手術加算

周術期口腔機能管理料Ⅲ

周術期専門的口腔衛生処置

内視鏡下嚥下機能検査（ＶＥ）

摂食機能療法

栄養サポートチーム連携加算Ⅰ

栄養サポートチーム連携加算Ⅱ

歯科診療における算定状況 （％）



病院における医科歯科連携に関する調査（歯科標榜病院調査結果より）

・歯科標榜病院では栄養サポートチームは約64%存在し、歯科医師は約45%におい
て関与が認められた。しかしながら、栄養サポートチーム加算（歯科医師連携加算・
医科点数）の算定がある病院は約23%にとどまっている。

63.9

36.0

44.9

44.8

40.1

34.0

31.6

39.9

29.5

栄養サポート

口腔ケア

摂食嚥下

チーム医療への歯科職種参加状況

チームの有無

歯科医師関与

歯科衛生士関与

22.6

60.8

14.2

2.4

栄養サポートチーム加算【医科点数】

（歯科医師連携加算 50点）

算定あり 算定なし 今後検討 無回答

（％）
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歯科医師 歯科衛生士

退院時カンファランスへの参加（％）

病院における医科歯科連携に関する調査（歯科標榜病院調査結果より）

17.3

80.2

2.5

開放型病院で、院外歯科医師と協働で

診療等を行うシステムの有無

あり なし 無回答

（％）

・歯科標榜病院で退院時カンファランスへ歯科職種が参加している割合は1割程度
・開放型病院で、院外歯科医師と協働で診療等を行うシステムがあるのは17％
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病院における医科歯科連携に関する調査（歯科標榜病院調査結果より）

・歯科標榜病院では約66%が地域歯科医師会と連携を取っていた。
協働で行う研修等は37%と実施割合が低く、今後の課題。

65.7

28.0

5.8

0.6

地域歯科医師会との連携

あり なし 今後検討 無回答

37.4

48.2

13.3

1.1

地域歯科医師会との協働研修

あり なし 今後検討 無回答
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0.0 10.0 20.0 30.0 40.0 50.0 60.0 70.0 80.0 90.0 100.0

歯科外来患者への対応

歯科入院患者への対応

医科入院患者の口腔管理

医科入院患者の摂食嚥下管理

入院患者栄養サポート

歯科訪問診療

歯科診療所の後方支援

歯科診療所の研修

病院における歯科の役割

現在実施 将来的に拡充したい
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病院における医科歯科連携に関する調査（歯科標榜病院調査結果より）



20.1

28.2

26.4

33.8

35.4

20.6

0.0 10.0 20.0 30.0 40.0 50.0 60.0

入院患者・周術期口腔機能管理

入院患者・口腔機能管理

入院患者・緊急時歯科治療

摂食機能療法

肺炎等の予防

栄養サポート

歯科医療機関に求めること

現在実施 今後期待したい

（％）

病院における医科歯科連携に関する調査（歯科のない病院調査結果より）

・「歯科標榜のない病院」では現状での実施割合は低いが、今後近隣の歯科医療
機関に期待したい項目として、摂食機能療法・肺炎等の予防や栄養サポートという
項目を回答した割合が高かった。 12



郡市区歯科医師会における地域医療連携調査より

・歯科のある病院すべてと連携がある郡市区は6割以上であるが、
歯科のない病院すべてと連携しているのは約2割にとどまっている。

63.2

20.6

6.7

9.5

歯科のある病院との連携状況

100% 50％以上 50％未満 なし

（％）

20.1

10.5

29.8

39.6

歯科のない病院との連携状況

100% 50％以上 50％未満 なし

（％）

平成29年11月上旬 全郡市区歯科医師会（746）へ郵送にて調査を実施
有効回答数（n=608） 有効回答率 :   81.5%
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23.8

71.5

4.0 0.8

あり なし その他 無回答

（％）

65.7

28.0

5.8 0.6

あり なし 今後検討 無回答

20.1

10.5

29.8

39.6

歯科のない病院との連携状況

100% 50％以上 50％未満 なし

（％）

63.2

20.6

6.7

9.5

歯科のある病院との連携状況

100% 50％以上 50％未満 なし

（％）

郡市区歯科医師会
からみた病院
との連携

病院からみた

郡市区歯科医師会
との連携

地域歯科医師会と病院との連携状況 【両調査より抜粋】

歯科のある病院 歯科のない病院

・歯科標榜の有無により、地域歯科医師会との連携に差がある。
→歯科のない病院と地域歯科医師会との連携推進は課題！14



周術期口腔機能管理に関する算定回数の経年推移

社会医療診療行為別統計より作成

（算定回数）

日本歯科総合研究機構

＊ 計画策定料：管理計画の策定の評価

管理料Ⅰ ：入院前後管理の評価
管理料Ⅱ ：入院中管理の評価
管理料Ⅲ ：放射線治療や化学療法実施患者の評価
口腔衛生処置：歯科衛生士の評価
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２．在宅歯科医療について



日本歯科総合研究機構

7
,2

6
9

 

1
7

,6
4

3
 

9
,7

1
3

 

1
0

,2
9

7
 

2
1

,9
7

4
 

4
4

3
 

1
0

,7
8

2
 

1
0

,7
0

3
 

2
6

,7
9

9
 

1
,0

6
3

 

1
0

,0
7

9
 

1
0

,0
1

0
 

2
8

,3
0

9
 

1
,4

7
5

 6
,8

7
7

 

1
0

,7
2

7
 

3
0

,6
8

1
 

1
,5

1
7

 6
,8

6
8

 

か強診 外来環１ 歯援診1 歯援診２

2017年6月 2018年6月 2019年6月 2020年7月 2021年6月

*2017年は歯援診のみ
（医療機関数）

歯科診療所における施設基準届け出状況

2020年以降の在宅療養歯援歯科診療所２の届出数の減少が顕著

17



18

0

200,000

400,000

600,000

800,000

1,000,000

医科・同一建物以外 医科・同一建物 歯科訪問診療１ 歯科訪問診療２・３

H30 R1 R2
（算定回数）

在宅医療に関する算定数の経年推移

社会医療診療行為別統計より作成

日本歯科総合研究機構

令和2年（コロナ禍）における在宅歯科医療の減少が顕著



「在宅療養支援歯科診療所における在宅歯科医療に関する調査」（暫定版）

2021年 11月17日時点 (n=5,935)
最終送付数（不達・閉院等を除く） 10,991
有効回答数および有効回答率 5,935（54.0 ％）

（％）

23.6

4.3

62.6

9.5

開設地区

政令指定都市 東京都区部

それ以外 無記入

62.2

35.6

1.2 1

開設主体

個人 法人 その他 無記入

（％）

2019年12月在宅療養支援歯科診療所１および2を届け出たすべての
歯科診療所宛に2021年10月上旬に郵送調査を実施した。
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（％）

4.4

18.8

28.2

35.7

12.6

0.3
0.0

10.0

20.0

30.0

40.0

開設者の年齢分布（％）

60.6

6.9

32.6

性別

男性 女性 無記入

「在宅療養支援歯科診療所における在宅歯科医療に関する調査」（暫定版）
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（％）

35.3

45.6

14.7

0.3
4.1

0.0

10.0

20.0

30.0

40.0

50.0

在宅医療を開始した時期（％）

9.4

46.9

37.9

5.3
0.5

0.0

10.0

20.0

30.0

40.0

50.0

将来の継承

「在宅療養支援歯科診療所における在宅歯科医療に関する調査」（暫定版）

21



83.5

15.7

0.9

在宅歯科医療の実施状況

（令和3年4～9月）

実施 実施無し 無記入

（％）

77.2

19.9

9.7

5.9

0 20 40 60 80 100

依頼がない

コロナで実施していない

コロナでキャンセルが

あった

その他

実施していない理由（ｎ＝930） （％）

「在宅療養支援歯科診療所における在宅歯科医療に関する調査」（暫定版）
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69.5

3.4

13.7

24.0

40.3

28.3

28.0

7.1

0.0 10.0 20.0 30.0 40.0 50.0 60.0 70.0 80.0

過去1年間の歯科訪問診療1・2算定回数が10回に満たない

歯科衛生士がいない

新型コロナウイルス感染症の影響で訪問診療が減少した

多職種連携会議や施設等への技術的助言等の実績が不足

他の歯科医療機関等との歯科訪問診療保連携実績回数が5回に満たない

栄養サポートチーム等の連携加算の算定がない

退院時共同指導料などの算定がない

その他

在宅療養支援歯科診療所２の届出を継続しなかった理由
（ｎ＝789）

「在宅療養支援歯科診療所における在宅歯科医療に関する調査」（暫定版）

（％）



49.5 

6.9 

40.6 

3.0 

在宅歯科医療実施件数の変化（令和3年4～9月とコロナ禍前）

減少した 増加した 変化なし 無記入

（％）

「在宅療養支援歯科診療所における在宅歯科医療に関する調査」（暫定版）
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70.4 

46.0 

31.3 

28.0 

24.3 

8.6 

4.5 

0 20 40 60 80

患者宅（居宅）

介護保険施設

サービス付き高齢

者住宅

病院

認知症グループ

ホーム

障がい者福祉施設

その他

訪問先
（％）

71.2

48.9

45.1

25.5

12.4

5.7

13.2

27.7

7.3

4.1

0 10 20 30 40 50 60 70 80

もともとの外来患者やその家族

介護支援専門員（ケアマネジャー）

介護保険施設

病院

医科診療所

行政（市町村）

訪問看護ステーション（看護師）

歯科医師会

障がい者福祉施設

その他

歯科訪問診療の依頼はどこから来るか （％）

「在宅療養支援歯科診療所における在宅歯科医療に関する調査」（暫定版）
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24.3

45.3

19.8

1.5

0.9

8.3

0.0 10.0 20.0 30.0 40.0 50.0

15分以内

15～30分

30～60分

60分以上

その他

無記入

訪問先へのおおよその移動時間

13.1

57.9

21.1

7.9

歯科訪問診療実施時の体制

1名 2名 3名以上 無記入

（％）

12.4

68.6

5.4

5.4

8.3

0 20 40 60 80

歯科医師のみ

歯科医師と歯科衛生士

歯科医師とその他の職種

その他

無記入

訪問する際の帯同パターン

（％）

（％）

「在宅療養支援歯科診療所における在宅歯科医療に関する調査」（暫定版）
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56.0 30.4

13.6

在宅を受け入れる後方支援を持つ病院歯科の有無

ある なし 無記入

（％）

「在宅療養支援歯科診療所における在宅歯科医療に関する調査」（暫定版）
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16.1

65.0 

18.9

病院歯科への患者紹介の有無

（令和3年4～9月）

紹介あり 紹介無し 無記入

10.4

2.4

2.1

1.1

0 5 10 15

病院歯科入院での

対応

病院歯科の訪問で

の対応

開放型病院歯科で

の対応

その他

病院歯科の対応について

（％）

（％）
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50.5 

6.7 

34.8 

19.2 

7.6 

39.2 

26.9 

34.5 

7.0 

28.1 

0 20 40 60

歯科訪問診療の実施件数は減少した

歯科訪問診療の実施件数は増加した

歯科訪問診療の実施件数は変わらない

歯科訪問診療に費やす時間は減少した

歯科訪問診療に費やす時間は増加した

歯科訪問診療に費やす時間は変わらない

コロナ以前と比較し訪問患者の口腔内は悪化した人が多い

コロナ以前と比較し訪問患者の口腔内はあまり変化していない

コロナ以前と比較して、訪問先の誤嚥性肺炎が増えた

コロナ以前と比較して、訪問先の誤嚥性肺炎は変わらない

コロナ禍における変化 （％）
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79.2

12.8

5.0
3.0

将来の在宅歯科医療について

今後も実施したい

できれば縮小したい

その他

無記入

27.2

61.1

38

31.5

24.5

31.9

37.3

23.6

43.3

2.8

0 50 100

地域の歯科診療所との連携

在宅医療を実施する医科診療所との連携

歯科医療が必要な要介護者の情報が来ない

ケアマネジャーからの情報が来ない

歯科のある病院との連携

歯科のない病院との連携

訪問看護ステーションとの連携

地区歯科医師会による在宅連携

ICT（情報通信技術）等の活用

その他

（％）
在宅歯科医療の課題

「在宅療養支援歯科診療所における在宅歯科医療に関する調査」（暫定版）
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